

# Hat nap óta nem tudnak elhelyezni egy agyvérzéses beteget a szegedi kórházakban

(A Délmagyarország munkatársától) A rendkívüli idők rendkívüli intézkedéseket igényelnek. Ezzel a követelménnyel azonban semmiképpen sincs összhangban az a helyzet, amely a jelenlegi szegedi betegellátás hibáit tárja föl és amelyen segíteni — sürgős kötelesség. — Tarthatatlan helyzet az, hogy egy hat nap óta nem lehet elhelyezni egyik szegedi kórházban sem. Még a mai viszonyok között is is módot kell keresni és találni arra, hogy ilyen eset ne fordulhasson elő és ugyanakkor tiszta helyzetet kell teremteni az OTI és a város között is.

Egy 65 éves takarítónőről van szó, Szilasi Máriáról, aki teljesen egyedül él albérletben a Kormányos-utca 13. számú házban hozzátartozók és támogatók nélkül. Szilasi Mária még július 3-án, az elmúlt hét szerdáján rosszul lett, munkaadója azonnal megvizsgáltatta az OTI-orvossal, aki agyvérzést állapított meg. A helyzet gyors beavatkozást igényelt, még 3-án kiállították Pogány főorvos ellenjegyzésével a kórházbeutalási lapot 16/1940. orvosi naplósám alatt. A kórházi utalvány így indokolja meg a kórházi ápolás szükségességét: »Állandó orvosi felügyelet és ápolás hiánya.

Eddig rendben is lett volna a beteg takarító-  
**gő ügye:** megkapta a kórházi fölvetelhez szükséges utalványokat, még szabályszerű bérkocsijegyet is kapott az OTI-tól, mert az orvosi megállapítás szerint állapota miatt csak bérkocsin volt kórházba szállítható. Most kezdődött azután az a tarthatatlan herce-hurca, amelyen azonnal és sürgősen változtatni kell. Megkezdődött a kétségbeesett vándorlás, a kegyetlen zarándokut egyik intézetből a másikba a súlyos beteg érdekében, de hiába, mert mindmáig nem akadt olyan kórház Szegeden, amely fölvette volna Szilasi Máriát.

A magával tehetetlen, hozzátartozók nélkül álló súlyos beteg takarító-  
**gő ügyében** munkaadója, Huszár Miklós vette kezébe az orvosi bizonyítványokat és utalványokat, hogy egy kórházi ágyat keressen a szerencsétlen öregasszony részére. Először a városi közkórházban jelentkezett, hogy milyen eredménnyel, azt tanúsítják a kórházi utalványra rávezetett sorok a következőképpen:

»Helyhiány miatt fölvenni nem tudjuk. 1940 július 3-e.

Következett két klinika, hasonló eredménnyel. A diagnosztikai klinikán a következőket vezették rá az utalványra:

»Helyhiány miatt a diagnosztikai klinikára fölvenni nem tudjuk. VII. 3-e.

A másik belklinikán hasonló eredménnyel járt a könyörgő ut. Itt a következőket jegyezték rá a kórházbeutalás odesszeájára:

»Nem vehető föl Armentano tanár ur rendelkezése. VII. 3-e.

Mindhárom megföllebbezhetetlen végzés még szerdán történt, azóta a magával tehetetlen asszony elhagyottan feküdt bérházában és mozdulatlanul albérleti hálólhelyén, csak a szomszédok könyörületesége igyekezett valamennyire segíteni rajta. Multak a napok, Szilasi Mária állapota tovább romlott és még mindig nem volt semmi intézkedés. Szombaton, tehát 6-án Huszár Miklós ismét elindult kórházi ágy-fölfedező utra, hátha most sikerül. Dél előtt kapott is biztatást a közkórházban, hogy délután fölveszik a beutalt beteget, mire délután konflisba emelték a tehetetlen bérházasszonyt és a szomszédok segítségével bevitték a Kormányos-utcából a közkórházba. Hiába volt azonban a délelőtti ígért, a legnagyobb meglepetésre azt a választ kapták, hogy nincs hely, most sem vehetik föl a beteg asszonyt. A szomszédok fűhöz-lához szaladtak segítségért, ekkor a kórházban kijelentették, hogy Szilasi Máriának már nem olyan súlyos az állapota, az agyvérzési tünetek eltűnőben vannak, ilyen körülmények között hiába van a beutalás már 3-áról, nem vehetik föl, vigyék talán a menhelyre, vagy a szegényházba, ott majd talán fölveszik. Szilasi Mária ezalatt bérházában és kimerülten ült a kórházi folyosón és mozdulatlanul várta a megváltást.

Végül is önkéntes mentorai fölindulva a helyzeten, kijelentették, hogy nem bánják, történiék akármí, ők nem viszik tovább a láthatólag nehéz állapotban levő, kimerült beteg asszonyt, otthagyják a kórház folyosóján, esinálion a kórház vele azt, amit akar. Délután 5 óra tájban azután rendőr jelent meg a kormányosutcai irgalmas szomszédok lakásán és föl szólította őket, hogy hala-

déktalanul vigyék el a kórház folyosójáról a beteget, akit minden hozzájárulás nélkül otthagytak anélkül, hogy arra bárki is engedélyt adott volna, anélkül, hogy a kórház fölvehette volna. A szomszédok kénytelenek voltak ilyen körülmények között érte menni a beteg asszonyért és visszavinni magukkal az elhagyott kormányosutcai albérleti szobába. Szilasi Mária tehát visszakerült oda, ahol minden ápolás és orvosi segítség nélkül feküdt és ahonnan az OTI éppen ezek miatt tartotta szükségesnek sürgős beutalását kórházba. Hétfőn — hat nappal a beutalás után — még ugyanez a helyzet.

A délelőtti órákban megkérdeztük a dologról vitéz Tóth Béla dr. tisztifőorvost, aki kijelentette, hogy azonnal megvizsgálja a helyzetet és nyomban intézkedik, hogy ne maradjon orvosi ápolás nélkül a szerencsétlen asszony. A tisztifőorvos kijelentette, hogy a rendkívüli intézkedések következtében több megmagyarázható ok miatt is erős korlátozások vannak néhány nap óta a szegedi gyógyintézetekben, ezért a kórházban és a klinikán meglehetősen nehéz a helyzet, de azért nem szabad megtörténnie, hogy egy tel-

jesen magára hagyatott beteget hat napig ne feshessen elhelyezni. Kijelentette, hogy a maga részéről mindent elkövet, hogy az idős asszony megfelelő ellátásban részesüljön. Még a délelőtti folyamán tisztifőorvost küldött ki vitéz Tóth Béla dr. a kormányosutcai albérleti lakásba és megvizsgáltatta a beteget, egyben a helyzetet is. A helyszíni vizsgálat után a főorvos azonnal jelentést tétetett magának és ennek alapján megállapította, hogy Szilasi Mária állapota csakugyan súlyos, kívánatos volna a kórházi ápolás. Megkísérlik a kórházban egy ágyat biztosítani a részére és addig is, amíg az sikerül, érintkezésbe lépett az OTI-val, amelynek orvosa naponta kétszer fogja orvosi ellátásban részesíteni a beteget.

Az ügy tehát jó úton van végre, a tisztifőorvos gyors és határozott intézkedésére talán a hetedik napon végre sikerül egy kórházi ágyat találni egy elhagyatott 65 éves súlyos beteg takarító-  
**gő számára.** Ennek a külvárosi szegényasszonynak valóságos kórházi kálváriája azonban arra int, hogy az összes illetékesek részéről sürgős intézkedésre van szükség, hogy a jövőben hasonló eset ne fordulhasson elő még a mai rendkívüli helyzetben sem, amikor természetesen sokkal nehezebb a helyzet, sokkal kevesebb az ágy és a rendelkezésre álló orvos is. Ugyanakkor meg kell vizsgálni az OTI és a város, illetve a közkórház közötti helyzetet is, hogy minden zavaró, vagy késleltető momentumot elháríthassanak a zavartalan betegellátás utjából.

## HIREK

— **A kormányzó köszönete Szeged részvéteért.** Ismeretes, hogy kormányzó urunk leányának, Horthy Paulette, Károlyi Gyuláné grófnénak tragikus elhalálása alkalmából a város közönsége nevében, annak érzelmeit tolmácsolva, Tukats Sándor dr. főispán és Tóth Béla dr. helyettes polgármester részvétárviratot intézett Horthy Híklós kormányzóhoz és a főméltóságú asszonyhoz. A kormányzó kabinetirodája utján hétfőn a következő sorokat intézte a főispánhoz köszönettel mondva Szeged részvéteért: »A Kormányzó Ur főméltósága és a Főméltóságú Asszony a leányuk elhunytá alkalmából Szeged sz. kir. város közönsége nevében Méltóságod és Tóth helyettes polgármester ur által kifejezett jóleső részvéteért meleg köszönetüket nyilvánítani méltóztatnak. A m. b. r. z. sk., államtitkár, a kabinetiroda főnökhelyettese.«

— **FÖLÖLDOTTA AZ EGYHÁZI ÁTOK ALÓL SAJÓGALGÓCOT AZ EGRI ÉRSEK.** Egerből jelentik: Sajógalgóc községet — amint ismeretes — az egri érsek egyházi átokkal sújtotta. Kéthónapos tilalom után Szmracsányi Lajos egri érsek most föloldotta az egyházi átok alól a községet. A földadó rendeletet és az Oltáriszentséget P. Roznik Rainer mátraverebélyi ferences házfőnök hozta magával és az első misét a község lakossága háromnapos ájtatossággal várta. A misét vasárnap celebrálta a község új plébánosa, Abavári János zsufolt templomban. A mise végén a község lakossága körülvette az új plébánost és hála-lással megköszönte a templom megnyitását.

— **A Gedó-hadirokkanttelepi Polgári Kör jubileumi közgyűlése.** A Gedó-hadirokkanttelepi Polgári Kör vasárnap ünnepelte 10 éves fennállását. Az ünnepség a Fodor-telepi kápolnában tartott szentmisével kezdődött, majd a kör helyiségében diszközgyűlés volt, amelyen Kecskés István elnök üdvözölte a társtestületek képviselőit és a nagyszámban megjelent tagokat. Ezután Kovács Mihály titkár fölolvasta a kör 10 éves működéséről szóló jelentést, majd a társtestületek képviselői üdvözölték a kör elnökségét és annak tagjait. Recktenwald Kristóf dr. méltatta a kör 8 éven keresztül érdemű munkásságát ki-fejti elnökének, Kecskés Istvánnak érdemeit, majd fölkererte az elnököt a kör tagjai által elkészített fényképtáblának leleplezésére. Ennek megtörténte után a diszközgyűlés a magyar Hí-szekegy elmondásával és az elnök lelkes éjlen-zésével véget ért.

— **Megjelent a társulati adótörvény végrehaj-tási utasítása.** Budapestről jelentik: A társulati adóról, a tantiamadóról és a társulati vagyonadó-ról szóló törvény végrehajtási utasítását a hivatalos lap vasárnapi száma közölte. A törvény és az utasítás rendelkezéseit január 1. napjától kell alkalmazni.

**Az idő** A Meteorológiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjárás: Élnék nyugati, majd északnyugati szél, több helyen, főként az ország nyugati részén, záporosó, zivatar. A hő-mérséklet nyugati felől csökken.

— **Halálozás.** Fürdő k János július 7-én elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Gyevi-temető halottasházából. Az elhunytban Fürdő Ica városi tisztviselőné édesapját gyászolja.

— **Kétnapos holttestet fogtak ki a Tiszából.** Hétfőn a koradélutáni órákban a martonosi várn közélébe hívták a vizimentőket. A Tisza egy 28—30 év körüli fürdőruhás férfi holttestét vetette partra a várnál. A leletről értesítették a rendőrség központi ügyeletét, ahonnan a rendőri bizottság élén Tamás András dr. rendőrfelügyelő szállott ki a martonosi várnhoz a rendőrorvos kíséretében, aki megállapította, hogy a partravetett férjholttest körülbelül 2—3 napja lehetett a vízben s már az osztás jelei láthatók rajta. A bizottság megállapította ezután, hogy a partravetett ismeretlen férjholttest Bacsó István 30 éves honvéddal azonos, aki 2 nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Valószínű, hogy Bacsó a hőség ellen keresett menedéket a Tisza vizében, azonban uszni nem tudott s az ár magávalragadta. Bacsó holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— **A természetes »Ferenc József« keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszer megrögzött szék-rekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható has-hajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!**

— **Tej helyett mérges permetezőszerrel ivott egy kisfiu.** Súlyos gyermekszerencsétlenség történt július 4-én Feketeszl 116. szám alatt. Csányi Géza 2 éves kisfiu tévedésből tej helyett permetezőszerrel ivott. Szülei gyors gyomormosást alkalmaztak, a kisfiu állapota azonban egyre rosszabbra fordult. Szülei végre most vasárnap a mentőkkel a szegedi gyermekklinikára szállították. A szerencsétlenséggel kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a kisfiu súlyos szerencsétlenségéért.

— **A Magyar Általános Kószénhánya ügyészo-nek öngyilkossága.** Budapestről jelentik: Gosztönyi László dr., a Magyar Általános Kószénhánya 52 éves ügyésze hétfőn hajnalban szívenlőtte magát és nyomban meghalt. A nőtlen férfi édes-anyjával és fivérével lakott együtt a Falk Miksa-utca 18. számú ház egyik négyzetes akasában éveken keresztül a legnagyobb békességben. Az utóbbi időben Gosztönyi ingerlékeny lett és csak ritkán érintkezett családjával. Amikor hazatért irodájából, bezárkózott szobájába és föl-alá járkált. Ugyjárszik, régen készülhetett az öngyilkosságra. Vasárnap délután 17 óra tájban ért haza, bezárkózott a szobájába és reggel elkövette végzetes tettét. Bucsulevelében lelki meg-rázkódtatásról és idegösszeroppanásról ír a sze-rencsétlen ember.